

学生“来往” 家长埋单

校园里 人情消费渐成“殇”

倡树新风

与文明同行

近年来,人情消费在学生生活消费中所占的比重逐渐升高,据调查,人情消费在校园中日渐走俏,不仅大学生在“人情债”上挠头,就连小学生也开始受到人情消费的影响。

“人情债”困扰大学生

随着毕业季的到来,我市高校毕业生中吃“散伙饭”之风也随之盛行,日前,记者在走访中发现,市区内不少大型餐饮店内均能看到大学生吃“散伙饭”的身影,高档酒店日益成为高校毕业生聚餐的首选,而豪华的背后,却让不少学生倍感压力,苦不堪言。

“再这样吃下去,我可受不了了。”我市某高校政法系的小孔家在农村,家里条件并不是很富裕。从六月份开始,陆续有同学开始约他吃“散伙饭”,先是同宿舍、同班级,后来逐渐扩大到校外。几周下来,不仅花光了父母寄来的1000元生活费,还欠了300多元。“有什么办法呢?大家都这样,我怎么能‘超凡脱俗’?剩下的日子只能省吃俭用了。”小孔无奈地说。

在采访中,记者了解到,“散伙饭”只是大学生人情消费的集中爆发,学校中还有很多其他种类的人情消费。据了解,几乎每一位在校大学生,都在招待老乡、同学、朋友方面有不小的开支,谈恋爱的逢年过节还得给男女朋友买礼物。这部分人情消费的费用日积月累下来,跟“散伙饭”相比可多不少。

不仅如此,同学之间过生日,考上研究生,得了奖学金等等均成了请客吃饭的一个理由。“最害怕的就是遇上节日。”音乐专业的小李称,现在的女生简直就是逢节必过,情人节、三八妇女节、五四青年节、圣诞节……甚至连属于小朋友的儿童节也不放过。每过一个节日,男生就要“大出血”一次。“没有办法,为了讨女朋友欢心,只能奉陪到底。”小李表示。“大学校园的人情消费,已经成了我们无法摆脱的沉重负担。”采访中,数位大学生表达了他们的无奈。

孩子消费,家长埋单

近年来成人间的礼尚往来、人情消费,在中小學生中也是屡见不鲜,成为学生们一笔不小的花费,孩子攀比心越来越重,人情消费投资越来越高,这可难坏了家长。

“我儿子今年才上小学四年级,过年的时候问我要了100元钱说要买新年贺卡送给同学。”市民孙先生介绍,去年临近寒假的时候,他10岁的儿子收了一堆贺卡,天天缠着他要钱买贺卡回赠,当时孙先生的儿子还拿着同学送的一张价值几十元的贺卡向他炫耀。“同学之间相互送送新年贺卡,传递感情肯定也得回赠啊。孩子也没有钱,这些负担只能是我们家长的。”孙先生说。孙先生回忆起他上学时同学之间相互送礼物的情形,说道:“我们那个时候,每到过年过节同学之间都会送上自制的贺卡,上面画上想要画的画,写上祝福的语言。”

对于家长们而言,孩子的人情消费是一笔不小的开支。一位学生家长介绍,她女儿现在读初中,上小学时就和同学互送价值约50元的生日礼物,请吃400元左右的生日宴。平时还会跟朋友不定期地去外面吃饭,每次至少花费80元左右。

在市区一快餐厅内记者看到,十几个孩子围成一圈,正在大吃洋快餐,还有五六位家长在旁边陪同,看着孩子们大吃大喝。该快餐厅的一位店员说,这种生日派对,他们一个月要接待二十多桌。

培养学生正确的交往观念

在采访中,不少家长对学生之间的“来往”左右为难。尽管家长们并不反对孩子们交朋友,但孩子们模仿大人的人情往来,花父母的钱进行消费,当家长的虽然同意,心里却担心孩子长时间下去会养成攀比心理,不利于孩子的健康成长。

某心理咨询研究中心的徐老师表示,人际交往对于刚刚进入成人期的大学生来说是一门充满魅力、也令人困扰的“必修课”。但是,大学生人情往来费用走高,在一定程度上给大学生及其家庭造成了一定的经济压力。并且由于虚荣心与攀比心作祟,也容易在大学生中形成“钱多朋友多,没钱没朋友”的误区,不少学生希望通过这种方式得到别人的认可,这就传达给学生一种错误的人情消费观念。大学生要认清自己的经济状况,培养正确的人情消费观念。

“人情消费看似使人与人之间的关系更为融洽,其实却是以消费为代价和前提的功利行为,对未成年人身心健康不利。”文化路小学的苏老师表示,中小學生过早、过多、过大的人情消费,却可能在无形中扭曲他们的人生观和价值观。

学校虽然不提倡孩子互赠贵重贺卡,但是也没有明令禁止。不少家长对此表示忧虑,怕孩子会养成攀比心理,不利于成长。再加上,孩子间赠来赠去的“来往钱”,实际上是给家长加重了负担。不少家长表示,这也导致孩子花钱的随意性,不利于培养孩子正确的财务规划及消费能力。(记者 苏羽)



枣庄国际旅行社 ZITS Shan Dong 文化圣地 度假天堂 最终解释权归本公司所有

2013日照海滨户外生存素质夏令营 980元/人 暑期乐翻天 1. 秦皇岛、北戴河逍遥三日游 2. 美丽草原、神奇沙漠、北京科普夏令营...

清爽登山 邹城 激情盛夏 泼水节 大礼包 1. 天天激情盛夏免费“泼水节” 2. 天天野人部落特色表演, 免费观看...

暑期散客直通车 1. 宿迁项王故里、嬉戏谷动漫王国一日游 2. 泰安方特欢乐世界一日游 3. 日照海滨休闲一日游...